



## PRESSITEADE nr 150/25

Luxembourg, 2. detsember 2025

Euroopa Kohtu otsus kohtuasjas C-492/23 | Russmedia Digital ja Inform Media Press

### **Andmekaitse: veebituru haldaja on tema platvormil avaldatud kuulutustes sisalduvate isikuandmete vastutav töötleja**

*Sellega seoses peab ta enne avaldamist muu hulgas tuvastama kuulutused, mis sisaldavad tundlikke andmeid, ja kontrollima, kas kuulutuse esitaja on tõepoolest isik, kelle andmeid kuulutus sisaldab, või kas tal on selle isiku sõnaselge nõusolek*

Liidu õiguse kohaselt peab veebituru haldaja võtma vastutuse tema platvormil avaldatud kuulutustes sisalduvate isikuandmete eest kooskõlas IKÜMiga<sup>1</sup>. Eelkõige on ta kohustatud rakendama asjakohaseid tehnilisi ja korralduslikke meetmeid tundlikke andmeid sisaldavate kuulutuste tuvastamiseks enne avaldamist ja kontrollima, kas kuulutuse esitaja on tõepoolest isik, kelle andmeid kuulutus sisaldab. Kui see nii ei ole, peab ta keelduma kuulutuse avaldamisest, välja arvatud juhul, kui kuulutuse esitaja suudab tõendada, et andmesubjekt on andnud sõnaselge nõusoleku kuulutuse avaldamiseks või kui avaldamine kuulub mõne muu IKÜMis sätestatud erandi alla<sup>2</sup>. Lisaks on haldaja kohustatud rakendama meetmeid, mis selliste kuulutuste avaldamise korral tema platvormil takistavad nende kopeerimist ja teistel veebisaitidel ebaseaduslikku avaldamist. Samuti ei saa ta nendest kohustustest vabaneda, tuginedes direktiivile 2000/31/EÜ<sup>3</sup>, mis sisaldab muu hulgas artikleid<sup>4</sup> olukordade kohta, kus infoühiskonna teenuste osutajaid ei saa vastutusele võtta.

Rumeenia õiguse alusel asutatud äriühingule Russmedia Digital kuulub veebisait [www.publi24.ro](http://www.publi24.ro). See veebisait on veebiturg, kus saab tasuta või tasu eest avaldada kuulutusi. Kuulutused käsitlevad muu hulgas kaupade müüki või teenuste osutamist Rumeenias. 1. augustil 2018 avaldas tuvastamata isik veebisaidil teate, milles väideti, et üks naine pakub seksuaalteenuseid. Teade sisaldas tema fotosid, mida kasutati ilma tema nõusolekuta, ja tema telefoninumbrit. Naine pidas kuulutust eksitavaks ja kahjustavaks ning palus veebisaidi omanikul see eemaldada. Russmedia Digital eemaldas avaldatud kuulutuse tund aega pärast selle palve esitamist. Kõnealust kuulutust levitati aga juba teistel veebisaitidel, kus see on endiselt kättesaadav.

Neil asjaoludel, kuna naine leidis, et kuulutus rikub tema õigust oma kujutisele, aule ja mainele ning eraelu puutumatusse ning rikub isikuandmete töötlemise norme, pöördus ta Rumeenia kohtusse. Cluj-Napoca esimese astme kohus rahuldaski naise nõude ja mõistis Russmedia Digitalilt tema kasuks välja 7000 eurot mittevaralise kahju hüvitamiseks. Apellatsioonistasmes asja arutanud Cluj erikohus siiski vabastas äriühingu vastutusest ja kvalifitseeris ta üksnes veebimajutusteenuse pakkujaks, kes ei vastuta kasutajate avaldatud sisu eest.

Kannatanu esitas seejärel kaebuse Cluj apellatsioonikohtule. See kohus otsustas pöörduda Euroopa Kohtu poole, et saada selgitusi liidu õiguse tõlgendamise kohta, eelkõige veebituru haldaja IKÜMist tulenevate kohustuste kohta ning selle kohta, kas veebituru haldaja võib vabaneda nendest kohustustest direktiivis 2000/31 infoühiskonna teenuste osutajate puhul ette nähtud vastutusest vabastamise alusel<sup>5</sup>.

Tänases otsuses leidis Euroopa Kohus, et selline veebituru haldaja nagu Russmedia Digital **on tema veebiturul avaldatud kuulutustes sisalduvate isikuandmete vastutav töötleja** IKÜMi tähenduses<sup>6</sup>. Isegi kui kuulutuse on lisanud kasutaja, avaldatakse see internetis ja tehakse seega internetikasutajatele kättesaadavaks üksnes veebituru

kaudu.

Seega **peab** veebituru haldaja **enne kuulutuste avaldamist** asjakohaste tehniliste ja korralduslike meetmete abil **tuvastama kuulutused, mis sisaldavad tundlikke andmeid**, nagu on kõne all selles kohtuasjas, **ja kontrollima, kas kasutaja, kes valmistub sellist kuulutust lisama, on isik, kelle tundlikke andmeid kuulutus sisaldab.**

Kui see nii ei ole, peab ta **kontrollima, kas isik**, kelle andmed avaldatakse, **on andnud oma sõnaselge nõusoleku avaldamiseks**. Kui sellist nõusolekut ei ole antud, peab veebituru haldaja **keelduma kuulutuse avaldamisest**, välja arvatud juhul, kui avaldamine kuulub mõne muu IKÜMis sätestatud erandi alla. Lisaks peab veebituru haldaja püüdma takistada oma veebiturul avaldatud tundlikke andmeid sisaldavate kuulutuste kopeerimist ja teistel veebisaitidel ebaseaduslikku avaldamist. Selleks peab ta rakendama asjakohaseid tehnilisi ja korralduslikke turvameetmeid.

Viimaseks täpsustas Euroopa Kohus, et veebituru haldaja ei saa vabaneda IKÜMist tulenevatest kohustustest, tuginedes direktiivis 2000/31 ette nähtud vastutusest vabastamisele.

**MÄRKUS:** Eelotsusetaotlus võimaldab liikmesriikide kohtutel taotleda kohtuvaidluste lahendamisel Euroopa Kohtult liidu õiguse tõlgendamist või liidu õigusakti kehtivuse üle otsustamist. Euroopa Kohus ei lahenda riigisisest kohtuvaidlust. Kohtuasja lahendamine kooskõlas Euroopa Kohtu otsusega on liikmesriigi kohtu ülesanne. Euroopa Kohtu otsus on ühtlasi siduv ka teiste liikmesriikide kohtutele, kes lahendavad sarnast probleemi.

Ajakirjandusele mõeldud mitteametlik dokument, mis ei ole Euroopa Kohtule siduv.

[Kohtuotsuse terviktekst ja kokkuvõte](#), juhul kui see koostatakse, on CURIA veebisaidil alates selle kuulutamise päevast.

Täiendavat teavet annab Gitte Stadler, ☎ (+352) 4303 3127.

Kohtuotsuse kuulutamisest saab pildisalvestisi „[Europe by Satellite](#)“ kaudu ☎ (+32) 2 2964106.

Hoiame ühendust!



<sup>1</sup> Euroopa Parlamendi ja nõukogu 27. aprilli 2016. aasta [määrus \(EL\) 2016/679](#) füüsiliste isikute kaitse kohta isikuandmete töötlemisel ja selliste andmete vaba liikumise ning direktiivi 95/46/EÜ kehtetuks tunnistamise kohta (isikuandmete kaitse üldmäärus).

<sup>2</sup> Vt IKÜM artikkel 9, milles on ette nähtud erikord, et kaitsta tundlikke andmeid, mille hulka kuuluvad andmed füüsilise isiku seksuaalelu ja seksuaalse sättumuse kohta. Nimetatud artikli kohaselt on selliste andmete töötlemine üldjuhul keelatud, kui see ei kuulu mõne selles artiklis loetletud erandi alla.

<sup>3</sup> Euroopa Parlamendi ja nõukogu 8. juuni 2000. aasta [direktiiv 2000/31/EÜ](#) infoühiskonna teenuste teatavate õiguslike aspektide, eriti elektroonilise kaubanduse kohta siseturul (direktiiv elektroonilise kaubanduse kohta).

<sup>4</sup> Vt direktiivi 2000/31 artiklid 12–15.

<sup>5</sup> Vt direktiivi 2000/31 artikli 14 lõige 1.

<sup>6</sup> Vt IKÜM artikli 4 punkt 7.